

## 4 | 专题报道

鹤壁日报

# 双轮驱动成特色 持续创新促发展

—鹤壁市综合高中推进特色办学纪实

□鹤报融媒体记者 王玉姣

这是一所既平凡又闪耀的高中。过去,她历经起步、发展、瓶颈、转型、再发展的阶段,坚定前行,步步为营。如今,她闪耀夺目,特色立校、管理兴校、开拓创新,成绩显著。她以“特色鲜明、管理严格、成绩突出、办山城人民满意的学校”为办学方向,采取“一年级培趣挖潜,二年级定向深耕,三年级提升成才”的教学思路,大胆改革、积极进取,使学校在特色鲜明、管理严格等方面名气提升,并为中国美术学院、中央美术学院、东北师大等高校输送了一大批优秀人才。

走进该校,听到的是书声琅琅,感受到的是催人奋进、一派生机……

## 1 沽地崛起 焕发生机

鹤壁市综合高中位于山城区长风中路卫星街4号,占地8000多平方米,建筑面积4700多平方米,现有18个教学班,学生959人。

回顾该校55年的发展历程,令人感慨万千。鹤壁市综合高中创建于1965年,前身是鹤壁矿务局总机厂高中。她伴随着鹤壁市的成长而成长、跟随改革的大潮而发展,但是由于历史原因,尚处发展阶段的鹤壁市综合高中面临前所未有的挑战和困境,地理位置不具吸引力,教学设施、师资力量严重短缺,招生生源兜底录取、触底培养。学校还未发展壮大就遭遇困境,陷入发展低谷。

穷则思变,变则通,通则达。鹤壁市综合高中在困顿之际,依托现有条件,以严格规范管理为抓手,以提升教学质量为主线,以养成教育为落脚点,科学规范时间管理,合理安排教育教学工作,立足现状,因材施教,坚持“走特色之路,创精品高中”办学目标,依托“优才重出,中才高出,特色巧出,人人成才”的办学理念,低起点、高要求构筑学生成才平台,逐渐迎来学校发展的春天,实现了洼地崛起。

数据是最有说服力的。该中学2019年229人参加高考,二本以上上线116人,其中一本过线53人。理科文化课本科上线突破50.7%;艺术类一本双过线80%以上,专业课过线100%。2020年263人参加高考,154人本科过线,本科上线率58.5%。一本过线86人,最高分603分。值得一提的是,2020年一本过线学生文化课相对中招文化课成绩提高193分,本科过线学生相对中招成绩提高137.84分,真正实现了“低分进综合,高分上大学”的承诺,赢得了学生、家长和社会的广泛赞誉。



口语小班课堂



美术专业课



师生书画展览

(本版图片均为资料图片,由鹤壁市综合高中提供)



社团综合实践活动



整洁美丽的校园一角

## 2 双轮驱动 一机两翼



社团综合实践活动



整洁美丽的校园一角

培养什么人、怎样培养人是鹤壁市综合高中一直在探索的课题。该校校长明修选表示,社会转型打破了社会对人才的需求标准,迫切需要大量具有自主能力、思辨能力、判断与选择能力、创新能力、抗挫与坚持能力、强健体力的全面发展人才。这就要求学校的培养目标应从知识体系走向能力体系。明修选说:“实践证明,薄弱学校的发展,必须抓住‘自主、自我、自觉’,也就是注重学生的灵魂培养,让学生形成‘马不扬鞭自奋蹄’的学习状态,从而促进学校教育的整体转型,使学校驶上健康持续发展的轨道。”那么,如何把一所薄弱学校改造为现代化学校呢?领导班子、教师和学生可以做哪些努力和尝试呢?这是摆在鹤壁市综合高中领导班子和全体教师面前一道亟待解决的难题。

近年来,鹤壁市综合高中通过不断探索实践,逐渐催生并形成“双轮驱动、一机两翼”的发展战略。“双轮驱动”即两个轮子一起转,既要夯实文化根基,又要培养专业人才,努力提升该校升学数量和升学层次,提高办学水平,增强办学影响力。要实现双轮驱动,就必须提供强大的发展动力,紧紧围绕文化课这一强劲机体,加以艺术特色教学和小语种教学两翼的辅助,实现学校教学成绩质的飞跃,即“一机两翼”发展战略。

“双轮驱动、一机两翼”发展战略,一方面要求夯实文化课基础,帮助学生树立学习信心、明确学习方向、激起求学动力、找到科学方法,从而升入理想院校,改变人生命运。另一方面要求用专业、发展的眼光去发掘学生的特长,用特长开启学生的智慧,用智慧激发学生的潜能,因材施教,宜文则文、宜理则理、宜艺则艺,发展学生多元化能力,助力学生全面发展,实现人生理想。在这里,学生自主选择,教师因材施教,通过3年专业系统的培养,学生们都能以自信、从容的姿态,成功地考入理想大学,真正实现“低分进综合,高分上大学”的承诺。

为实现“突围”,确保“双轮驱动、一机两翼”发展战略顺利执行,鹤壁市综合高中成立了以校长为首的鹤壁市综合高中“创品牌高中”领导小组,下设以政教处为主的“德育团队”和以教务处为主的“教学团队”。其中“德育团队”通过细化一日作息时间和要求,从而培养学生的

生活习惯、生活习惯、学习习惯,完成高中生品格塑造和意识培养。“教学团队”根据学校办学目标,遵循教育规律,制定专业建设和课程建设规划。负责日常教学运行的管理,合理安排教学任务,科学规范组织教学,监督各专业教学计划教学大纲的执行,维护正常的教学秩序,确保各项教学任务顺利完成。统筹安排文化和专业课教学任务和进度,协调相关课程设置及其侧重,做到文化和专业并行不悖,相辅相成,努力提升升学数量和升学层次,打造学校升学亮点。

## 3 温情教学 温馨管理



合唱比赛



高三年级励志报告会



教职工思想政治学习

为确保“两轮驱动、一机两翼”发展战略落实,充分发挥该战略的引领作用,进一步促进学校教育教学工作科学化、制度化、高效化,鹤壁市综合高中对“两轮驱动、一机两翼”发展战略进行了整理和完善,梳理提炼出一系列具有鹤壁市综合高中特色的管理理念和管理措施。

### 一、筑牢文化课根基,夯实“一机”

注重文化课和艺术专业课并重的“两轮驱动”发展战略,该校一方面狠抓课堂效率,探索并逐渐形成“温情课堂五环节”的教学模式,主要是通过“温情生趣”“知趣设疑”“合作兴趣”“归纳理趣”“反馈志趣”5个环节的教与学,开启并维持学生的学习动力机制,由“我要学”“逼我学”转变为“我乐学”“我要学”。“温情课堂五环节”要求教师关注全体学生,大胆放手,让学生成为课堂的主人,变教师“填鸭式”的单边活动为师生互动、生生互动的多边交流平台。近日,该校高一(3)班语文教师唐爱芳采用的“温情课堂五环节”教学模式上的一节写作课给记者留下了深刻的印象,让学生受益匪浅。“这样的写作课真有意思,以前我最怕写作文,但这样的教学方式引起了我的学习兴趣,我下课后要再完成一篇习作。”一位学生高兴地对记者说。

学校以培养学生的良好行为习惯为抓手,增强学生对习惯的重要性认识,让学生的习惯有规可循。该校采用校园治理、榜样示范、规范约

束、课堂渗透、活动教育、过程关注、目标激励等方式,不断强化和提升学生的习惯养成。在常规管理中,该校从晨诵、早读、午检、晚练、晚测入手,明确学生每个时间段的任务和目标,合理安排学生在校学习时间,各学科根据学科特点和学情适当布置家庭作业,合理安排数学质量测试,并做好测后总结和分析,达到以考促教的目的。这样的管理模式使学校实现了时时有事做、事事有人做、人人有督导、件件有反馈。教师和学生在学习巩固—检验—反思—调整—再学习巩固的良性循环下不断调整教学策略和学习方法,进而提升学生学习成绩,提高学校教育教学质量。

近日,下午1时40分,记者走进该校高一(5)班,原本以为此时学生们正在休息,但他们却在自发地默写英语单词,因为每天下午1时40分至2时10分是默写时间。“在学生的一天,学校会在不同的时间段设置学习环节,让我们把零碎时间用来自背诵、默写、练习题,这样的设置非常好,大家都有了目标,到了时间就知道该干什么了。”学生鲁豫说,学校的一日作息流程让她养成了抓紧时间学习的紧迫感和自主学习的良好习惯,现在成绩也大有提升。

### 二、创建特色品牌,挥动“两翼”

“两翼”分别指艺术专业课以及小语种教学。提到艺术专业课,鹤壁市综合高中是我市起步最早的学校之一,近20年来,该校在开展艺术课教学上积累了丰富的经验。但是随

着社会对艺术人才的要求提高,艺术领域高考竞争压力加剧,该校也在顺应社会需求,积极探索,勇于创新,走出了一条具有学校特色的艺术培养道路。该校结合学生的生涯规划,在高一年级下半学期根据学生的文化课成绩,结合学生的兴趣爱好,尊重学生意愿,切实做好学生的分类指导、分层教学;针对艺术生“艺文并重”要求,为学生量身打造科学高效的学习计划和复习安排,制定专门的教学方案,使学生“文专兼顾”。该校每年还举办艺术节活动,与鹤壁市美术协会等共同举办笔会、画展,另外诚邀了色彩名师易平丹、速写名师赵建华等全国著名美术高考生讲授到校进行美术专业培训和指导,这些活动既让学生受到了艺术的熏陶,又使学生在专业上得到了专家的指点。

值得一提的是,根据高考对外语科目的要求,学校针对总体成绩较好但英语成绩较差的学生引进日语课程教学,另辟蹊径,弥补短板,开展小语种教学。在学生自愿和学校筛选相结合的基础上,学校从高二年级开设日语班,和学校英语课同步进行,选用符合高考大纲要求的教材和资料,小到一次晚练,大到一次联考,学生采用的试题卷都由专家团队命制。日语课堂节节有记录、日日有检测、周周有小练、月月有考试,针对每个学生在校学习情况采取不同的教学策略,密切与班主任、学生家长的沟通和联系,真正实现了小班额教学,做到了精细化管理。2020年日语班于2019年8月正式上课,共23人,至2020年7月7日

参加高考,除去法定假日和疫情防控期间的影响,实际学习时间不足10个月。但是经过仅仅10个月的学习,外语平均分从30分提高到98分,平均提分68分,创下了全校乃至全市单科提分之冠。日语班一本上线11人,一本上线率48%,本科以上上线18人,本科上线率78%,成为鹤壁市综合高中当之无愧的一本、本科上线率班级之王,成为我市日语小语种办学的排头兵。

### 三、立德树人,温馨管理

为使学生“扣好人生第一粒扣子”,坚持立德树人也是鹤壁市综合高中近年来的工作重点。

学校始终坚持把对学生的思想政治教育放到教育的首位。该校坚持利用每周一次的升国旗仪式对学生进行爱国主义教育,学校领导、中层干部、班主任、学生代表通过在国旗下的发言,对学生进行爱国主义教育、安全教育、人生观与价值观教育、先进人物榜样教育、惜时教育、感恩教育,并通过“我要开班会”、“班级百分竞赛”、“高三年级‘成人礼’、励志报告会”等活动教育学生。学校为大力弘扬民族精神,培养广大学生的民族自信心、自豪感,组织学生观看爱国主义教育影片,开展爱国主义读书、征文、演讲和书画比赛。通过开展主题教育活动,增强学生的社会责任感,利用教师节、国庆节、中秋节、春节等节日,引导学生通过感恩教育、理想信念教育、读书活动、志愿服务等系列活动,形成爱学习、爱劳动、爱祖国的长效机制。

“以健康向上的艺术特色教育促进学生终身发展,让每一名学子都享有出彩、梦想成真的机会,都能成为有用之才是我们的追求,我们会继续为之努力!”明修选说。